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ВОЈ НИ ЦИ У ИСТО РИ ЈИ СРП СКЕ КЊИ ЖЕВ НО СТИ 
– КРАЉ СТЕ ФАН ПРВО ВЕН ЧА НИ

Рат нич ка
про за

или уки да ли гра ни це лите ра ту ре и често испо ља ва -
ли већи ути цај на про це се раз во ја срп ске књи жев -
но сти од чисто књи жев них покре та и пра ва ца.
Отуд је исто ри ја срп ске књи жев но сти јед ним
делом и исто ри ја рато ва ња, а исто вре ме но и при ча
о вој ни ци ма који су је, с дру гим писци ма, ства ра ли.

Први срп ски краљ
Додир не тач ке изме ђу срп ске књи жев но сти и

срп ских вој ни ка и рат ни ка успо ста вље не су већ
ства ра њем једин стве не срп ске сред ње ве ков не
држа ве, заче ци ма књи жев но сти са спе ци фич ним

Тео до си је, писац с кра ја 13. века, каже 
за Сте фа на Прво вен ча ног да је „у вој сци 
иску сан и хра бро шћу уди вљен, када сеђа ше 
у челу трпе зе весе ља ше бла го род ни ке 
буб ње ви ма и гусла ма, а него ва ше мно го и
књи жев ност, и уз то беше врло разу ман и
вешт при по ве да лац”. То све до чан ство 
савр ше но моде лу је лик кра ља, рат ни ка,
писца, гра ди те ља мана сти ра из сред њег века.

Р
аз ма тра ње уло ге срп ских вој ни ка и рат ни ка у
ства ра њу и раз во ју срп ске књи жев но сти јесте
иза зо ван зада так, који мора ува жи ти чиње ни цу
да су срп ски писци често били у ситу а ци ји да
буду исто вре ме но и књи жев ни ства ра о ци и рат -

ни ци, па су тако гра ди ли сво је вр стан пое тич ки прин цип –
мач и перо у истој руци. Рато ви су знат но ути ца ли на срп -
ску књи жев ност и њен су важан пред мет. У европ ској
лите рар ној прак си рет ки су слу ча је ви да рато ви мења ју
књи жев ну ствар ност, али код нас су поста вља ли, поме ра ли
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срп ским обе леж ји ма у 12. веку. Лите -
ра ту ра је у том пери о ду под вели ким
ути ца јем мона штва, духов но сти
Исто ка, књи жев не тра ди ци је Све те
горе и прак тич них потре ба Срп ске
пра во слав не цркве, а Бори во је Гро -
здић твр ди да пра во слав на рели ги ја и
живот не рат не окол но сти нису нужно
супрот ста вље не кате го ри је. Тач ност
те тврд ње потвр ђу је чиње ни ца да су
поста вља ње теме ља срп ске држав но -
сти и шире ње држа ве пра ти ли рат ни
похо ди и бит ке, а да већ у 13. веку
има мо епо ху вели ких књи жев них име -
на – Све тог Саву, Сте фа на Прво вен -
ча ног и Домен ти ја на – и ства ра ње
књи жев них сре ди шта у Хилан да ру,
Сту де ни ци, Миле ше ви, Жичи и оста лим мана сти ри ма.

Поче так срп ске исто ри је и срп ске књи жев но сти обе -
ле жа ва ју Сте фан Нема ња и његов син Раст ко (Све ти Сава),
нај пре као држа во твор ци и књи жев ни ци, а затим и као
књи жев ни јуна ци. Први вој ник у исто ри ји срп ске књи жев -
но сти је, ипак, дру ги Нема њин син и Савин брат, Сте фан
Прво вен ча ни, који је као срп ски вели ки жупан вла дао од
1196. до 1217, а као краљ од 1217. до 1227. годи не. Прве
бор бе водио је са рође ним бра том, кне зом Вука ном, одмах
после смр ти оца. Земља је због уну тра шњих бор би и суко -
ба око пре сто ла тешко постра да ла или, како је краљ Сте -
фан касни је писао, „земља се оскрв ни ла од беза ко ња
наших”. Зава ђе ну бра ћу успео је да изми ри Све ти Сава над
Нема њи ним ков че гом, што је Сте фа ну Нема њи ћу омо гу ћи -
ло да поно во поста не вели ки жупан 1205. годи не и да две
годи не касни је осво ји Ниш, Вра ње и При зрен. Сте фа но ва
вла да ви на про те кла је у зна ку њего ве рат нич ке спо соб но -
сти, веште дипло ма ти је и вели ких држав них успе ха попут
доби ја ња кра љев ске кру не и про гла ша ва ња ауто ке фал но -
сти Срп ске цркве.

Сте фан Нема њић се за кру ну обра тио папи Хоно ри ју,
коме је обе ћао да ће Срби ју пре ве сти у като ли чан ство.
Након што му је папа пре ко деле га та послао кра љев ску
кру ну, Сте фан је 1217. годи не кру ни сан за првог срп ског
кра ља. Све ти Сава се није сла гао с њего вом про за пад ном
поли ти ком и одла зи на Све ту гору, ода кле се вра ћа тек
пошто је Сте фан наро ду и све штен ству обе ћао да ће одби -
ти рим ске ути ца је. Вла дар и писац Сте фан Прво вен ча ни
завр шио је живот у пуној смер но сти, замо на шен као
Симон. Умро је 1228. годи не и сахра њен у Сту де ни ци, а
касни је пре не сен у сво ју заду жби ну Жичу. Њего ве мошти
пре но ше не су чак седам на ест пута, а за вре ме Првог свет -
ског рата срп ски вој ни ци су их носи ли пре ко Алба ни је. 

Бој код Пан ти на
Сте фан Прво вен ча ни није као вој ник спе ци фи чан у

срп ској књи жев но сти, али јесте један од рет ких вла да ра
који је био и писац. Први његов књи жев ни текст за који

данас зна мо јесте „Пове ља”, изда та у
Хилан да ру изме ђу 1200. и 1202. годи -
не, која садр жи еле мен те жити ја,
поет ске опи се при ро де и але го риј ске
сли ке. Он је аутор још три пове ље,
али је несум њи во њего во нај ва жни је
дело „Живот и под ви зи све тог Симе о -
на” (око 1216. годи не), у коме је, за
раз ли ку од дела оста лих срп ских
писа ца у сред њем веку, могу ће сагле -
да ти и еле мен те тада савре ме не исто -
ри је. Већи на модер них истра жи ва ча
ука зу је да писац у њему успе шно
тран спо ну је исто риј ско у лите рар но,
те да је тим тек стом у нашу сред њо -
ве ков ну књи жев ност „ушла” пер цеп -
ци ја исто ри је. Спо ји ти тран сцен дент -

ну духов ност и исто ри зам је тешко, али непо бит но је да
„земаљ ска” дела зау зи ма ју јед но од цен трал них места у
Нема њи ном жити ју, које се услов но може поде ли ти на
духов ни и рат нич ки део.

Прва наша само стал на и цело ви та био гра фи ја „Живот
и под ви зи све тог Симе о на” опи су је живот Сте фа но вог оца
Нема ње, од рође ња до смр ти, као и дога ђа је после Нема -
њи не смр ти, у који ма се испо љи ла њего ва нат при род на
моћ. Исто ри ја Срби је поја вљу је се у обли ку низа чуда Све -
тог Симе о на, тако да у делу сазна је мо поје ди но сти о њего -
вом рође њу у изгнан ству, стра да њу од зави дљи ве бра ће,
чуде сном изба вље њу из там ни це, овла да ва њу целом срп -
ском земљом, чишће њу држа ве од богу мил ске јере си и
побе до но сним рато ви ма које је водио. 

Сте фан Прво вен ча ни систе мат ски опи су је рат не
похо де и бор бе које су се деша ва ле у то доба, с карак те ри -
стич ним опи сом боја код Пан ти на и при ка зи ма Нема њи них
и њего вих осва ја ња. Може се рећи да су то рани обли ци
„рат нич ке про зе”, која ће се, наро чи то, раз ви ти у срп ској
књи жев но сти 14. и 15. века. По мишље њу Љиља не Јухас
Геор ги јев ске, „опи си рато ва ња – Нема њи них и потом Сте -
фа но вих могу се оку пи ти у јед ну цели ну јер они и чине
посе бан струк тур ни ком плекс у делу”. Посеб но је важно
под ву ћи да иза опи са рато ва и бита ка сто ји човек, који је
уче ство вао у њима, што, уоста лом, и сам Сте фан потвр ђу -
је, када гово ри о побе да ма над про тив ни ци ма. Нај ве ће
заслу ге за оства ре не побе де при пи су је Све том Симе о ну,
који разним чуди ма пома же Сте фа ну и Срби ји, кад год се
над њима над ви ју опа сно сти, што је при ступ који потвр ђу -
је да је жити је писа но про ми шље но и у свр ху потвр де леги -
ти ми те та вла сти.

Пое тич ност и богат ство јези ка у делу „Живот и под -
ви зи Све тог Симе о на” учи ни ли су да хаги о гра фи ја Сте фа на
Прво вен ча ног оста ви дубок траг у сред њем веку и поста не
извор за пре ра ђи ва ње и књи жев ни модел неким од нај зна -
чај ни јих срп ских сред њо ве ков них писа ца попут Домен ти ја -
на и архи е пи ско па Дани ла. ƒ

Зоран МИЛА ДИ НО ВИЋ


	36
	37

